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ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

        I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

 

  
1. Датум и орган који је именовао комисију 
   

  

 На седници  одржаној 27. априла 2016. године, Наставно-научно веће Филолошког 

факултета Универзитета у Београду донело је одлуку (бр. 1116/1 од 04. маја 2016. 

године) о образовању Комисије за преглед и оцену докторске дисертације коју је мр 

Милена Радовић Савић предала под насловом „Рецепција књижевног дела Лазе Костића 

у српској књижевности прве половине двадесетог века”.     

  

 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже 

научне области за коју је изабран у звање, датума избора у звање и назив факултета, 

установе у којој је члан комисије запослен: 

   

  1.   др Зорица Несторовић, ванредни професор, српска књижевност, 01.11.2011, 

Филолошки факултет Универзитета у Београду 
  

     

  2.  др Мило Ломпар, редовни професор, српска књижевност, 22.12.2010, Филолошки 

факултет Универзитета у Београду 
  

  

 

  

  3.  др Горана Раичевић, редовни професор, српска и јужнословенске књижевности са 

теоријом књижевности, 23.04.2015, Филозофски факултет Универзитета у Новом 

Саду 

  

  

 

  

      

     

      

  

 

  

  

 

            

II         ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

  
    1. Име, име једног родитеља, презиме:   

   Милена (Милош) Радовић Савић   

  

 

2. Датум рођења, општина, република:   

   27.01.1964. година, Бихаћ, Република Босна и Херцеговина, СФРЈ;   

  

 

3. Датум одбране, место и назив магистарске тезе:   

  

 2011. година, Филолошки факултет Универзитета у Београду, „Милован Ђилас и 

Исидора Секулић о стваралаштву Петра II Петровића Његоша. Проблем 

интерпретације”;   

  

 

4. Научна област из које је стечено академско звање магистра наука:   

   српска књижевност   

    

III         НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 „Рецепција књижевног дела Лазе Костића у српској књижевности прве половине 

двадесетог века” 



IV         ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

              Навести кратак садржај са назнаком броја страна поглавља, слика, шема, 

графикона и сл. 

 Докторска дисертација мр Милене Радовић Савић „Рецепција књижевног дела Лазе 

Костића у српској књижевности прве половине двадесетог века” укупно има 275 страница. 

Од тога тексту саме дисертације припада 265 страница. Композиционо посматрано ова 

дисертација има шест делова (УВОД, 10-12; ПРВОПОГЛАВЉЕ, 12-24; ДРУГОПОГЛАВЉЕ, 24-71; 

ТРЕЋЕПОГЛАВЉЕ, 71-262; ЗАКЉУЧАК, 262-268; ЛИТЕРАТУРА, 268-275) Свако од поглавља– 

изузев УВОДА, ЗАКЉУЧКА и ЛИТЕРАТУРЕ – има разуђену структуру односно подељено је на 

низ потпоглавља. Тако Прво поглавље има шест, Друго једанаест а Треће деветнаест 

одељака. Прогресивност у броју одељака мотивисана је тематском окосницом поглавља и 

чињеницом да је Треће поглавље садржински и интерпретативни стожер докторске 

дисертације.  

Полазећи у Уводу од акциденталне модерности Лазе Костића као основи његовог 

протоавангардног карактера, докторанд назначава смернице представљања резултата свога 

истраживања. Сматрајући да се тек у дијахронијској перспективи Костићева поетика 

савременом истраживачу српске књижевности указује као модернистичка, докторанд истиче 

да ће се најпре бавити Костићевом метапесничком и метарефлексивном компонентом са 

посебним освртом на интертекстуалност његових дела, да би своју пажњу касније усмерио ка 

прегледу досадашњих истраживања која су дело овог великог српског романтичарског 

песника контектуализовала у поетику симболизма и авангарде. Наведено се исцрпно 

разматра у Првом и Другом поглављу дисертације која чине својеврсни оквир – тематски и 

интерпретативни – у који ће бити смештено Треће поглавље као централно у овом раду. Јер, 

у Трећем поглављу рада разматра се – прегледно, поступно, аналитички – утицај које је дело 

Лазе Костића имало на представнике модерне и авангарде у српској литератури као што су 

Светислав Стефановић, Милош Црњански, Тодор Манојловић, Станислав Винавер, 

Димитрије Митриновић, Милан Ћурчин и Драган Алексић. С друге стране посебна се пажња, 

с правом, посвећује рецепцији Костићеве песничке и поетичке праксе у књижевно–критичкој 

пракси српске културе прве половине XX века па се у том смислу информативно и прегледно 

реферише о месту које је Костићево дело имало у рецепцији Јована Скерлића, Богдана 

Поповића, Павла Поповића, Бранка Лазаревића, Љубомира Недића, Слободана Јовановића, 

Анице Савић Ребац и Исидоре Секулић. На тај начин се постиже занимљив контрапункт 

уметничке праксе и критичке рефлексије израстао на рецепцији Костићевог стваралаштва и 

поетике. Потпуно у духу Костићу својственог укрштаја, докторанд доводи у непосредну везу 

песничку праксу и промишљање песничког дела својствено првој половини XX века у 

наспоказујући да се Костићев песнички проседе, али и експлицитна поетика, појављују као 

маркери промене критичког вредновања песничког дела. 

Рад је употпуњен библиографијом коју чини 68 библиографских јединица, списком 

интернет домена који су коришћени и пропратним апстрактима и изјавама. 

V            ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 У изношењу коментара у вези са вредносним аспектом основних поглавља ове 

докторске дисертације руководићемо се потребом да укажемо на методолошко њено 

упориште, начине реализације, индивидуални допринос докторанда одабраној теми како 

уопште узев, тако и њеним појединачним аспектима.  

Основни тематски оквир истраживања условио је и начин његове реализације. Јер, 

истраживати питање рецепције књижевног дела неког аутора, па и Лазе Костића, у оквирима 

времена којем он својим животним добом примарно не припада, подразумева извесну 

проблематизацију и рецепције коју је то дело имало у времену свога настанка. У Костићевом 

случају могуће је говорити о „случају Лазе Костића”, како је то – тачно и сликовито – рекла 



Исидора Секулић. У том су смислу могуће две реализације наведене теме – ТЕМАТСКО и 

ПРОБЛЕМСКО. Докторанд се определио за ово прво те је отуда његова дисертација изведена 

као тематска дисертација. Стога је структура дисертације израсла на информативном и врло 

подробном предочавању основих аспеката одабраних дела, парафрази њиховог садржаја, 

уочавању основних тема, дефинисању аспеката приступа и начелима књижевно-критичке 

рецепције Костићевог дела, али и опису праксе и мисли о песништву наведених песника 

српске модерне и авангарде код којих је могуће идентификовати утицај Костићеве поетике и 

поезије. У томе је једним делом и основна вредност ове дисертације јер се први пут у оквиру 

циљано спроведеног истраживања идентификују, описују и тумаче сви они носиоци 

рецепције Костићевог дела који су обележили прву половину XX века у српској култури. 

Тумачење је доминантно изведено на основу постојеће књижевнокритичке мисли о 

појединачним ауторима и њиховим делима, али се из њих у први план извлачи оно што их 

међусобно приближава или разликује у питању њиховог односа према Костићу и то како 

експлицитног (есеји, расправе, критике, монографије, трактати...), тако и имплицитног 

(поетике стваралаштва, тематско-мотивски и идејни контекст књижевних остварења). Већ у 

том избору препознаје се лични печат који докторанд утискује у своју грађу, али се такође – 

повремено – отвара простор и за појединачне његове увиде који показују могућности 

његовог бављења овом темом у оквирима проблемског, а не само тематског истраживања.  

У том смислу треба истаћи Прво поглавље у којем докторанд, на таласу постојећег 

истраживачког хоризонта Костићевог живота и дела, врло сликовито, подробно и 

информативно, представља дело најрефлексивнијег представника српског романтизма. 

Разматрајући основне постулате књижевнотеоријске мисли Лазе Костића, његове 

философске и естетичке погледе, онога што је у литератури већ названо дијалектичким 

панкализом, докторанд остварује неопходан увод у своју тему. Након тога у Другом 

поглављу представља се пресек истраживања Костићевог стваралаштва са посебним 

акцентом на она његова дела која је досадашња традиција тумачења препознала као носиоце 

протоавангардних елемената. Ова дводелност у приступу Костићевом делу постаје назнака 

оног на чему ће се темељити и приступ рецепцији Костићевог дела у првој половини XX века 

па ће се тако предочити најпре рецепцијаКостићевог дела у књижевној критици модерне и 

авангардеа потом и његов утицај на појединачне опусе представника у српској књижевности. 

Овај приступ испуњава Треће поглавље.  

Допринос докторандовог истраживања провејава у сва три поглавља. Иако израста на 

традицији тумачења, његова тематска дисертација своју основну вредност темељи у 

исцрпном предочавању одабраних дела и увида, акрибичном коришћењу постојеће 

литературе, селекцији оних аспеката постојећих увида који су обликотворни за докторандов 

приступ одабраној теми и самим тим постављање у први план извесних аспеката који, иако 

присутни у мисли о Костићевом делу или делу оних на које је он утицао у првој половини 

XX века, сада постају другачије контекстуализовани, посматрани из новог угла, 

ревитализовани у одређеним доменима... 

Најзначајније је у том смислу Треће поглавље, и то посебно одељци у којима се говори 

о суду Исидоре Секулић, Светислава Стефановића и Станислава Винавера о Лази Костићу. 

Од посебно значаја су и докторандова повремена контрастивна анализовања извесних 

интертекстуалних веза које се могу успоставити на нивоу самог Костићевог дела (Максим 

Црнојевић и Santa Maria della Salute), односно елемената сличности и утицаја – како 

директног, посведоченог у мисли неког представника наше модерне и авангарде о Костићу, 

тако и индиректног – који се могу препознати у корпусу представника српске авангарде. У 

том смислу су занимљиви одељци посвећени Милошу Црњанском али и Димитрију 

Митриновићу, Милану Ћурчину и Драгану Алексићу. На тај начин у подтексту ове 

докторске дисертације пулсира једно проблемско разматрање теме које у први план поставља 



следеће категорије Костићеве поезије и поетике као оних дистинктивних обележја на основу 

којих је могуће анализирати и дела представника наше модерне и авангарде: (1) бинарна 

опозиција; (2) феномен стваралаштва; (3) метричко устројство песничког исказа; (4) артизам 

у поезији; (5) проблем слободног стиха... Овим се исписује једна непрестана контрастивна 

анализа предочених и парафразираних ставова која умрежава (1) Костића са представницима 

авангарде, (2) његово дело са онима који га постулирају у свој хоризонт рецепције у првој 

половини XX века, (3) њихову мисао поводом тема које је у њиховом опусу имплицитно или 

експлицитно иницирао Костић и (4) мисао савременог тумачења и књижевнокритичку 

праксу прве половине XX века у српској култури и књижевности.  

Наведено имплицира и разноврсност метода проучавања међу којима такође постоји 

извесна бинарност. Јер, ту су присутне методе спољашњег (позитивизам) али и унутрашњег 

приступа (контрастивна анализа, феноменолошки приступ, психоаналитички контекст...). 

 

 

VI       Списак научних и стручних радова који су објављени или прихвађени за објављивање 

на основу резултата истраживања у оквиру рада на докторској дисертацији 

уз 

напомену: 

 

  

Навести називе радова, где и када су објављени. У случају радова прихваћених за 

објављивање, таксативно навести називе радова, где и када ће бити објављени и приложити 

потврду о томе. 

 

 „ИнтертекстуалностSanta Maria della Saluteусвјетлукњижевнекритикедругеполовине XX 

вијека”, Наслеђе, ISSN 1820-1768 = Наслеђе (Крагујевац), прихваћено за објављивање у 

септембарском броју овог часописа; 

VII          ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

У својој докторској дисертацији„Рецепција књижевног дела Лазе Костића у српској 

књижевности прве половине двадесетог века”, мр Милена Радовић Савић истражује елементе 

модерности у Костићевом „певању и мишљењу”.  

Указујући на она његова дела која би се могла назвати носиоцима протоавангарде у 

нашој књижевној традицији (метапоетски корпус поезије, философско-естетичка дела 

Основно начело. Увод у општу философију и Основи лепоте у свету, појединачне песме, 

Књига о Змају), Радовић Савић разоткрива њихову природу на основу погледа које наше 

доба упућује ка његовој позицији у нашој култури с искуством познавања онога што је за 

њим дошло.  

Други значајан резултат истраживања јесте довођење у непосредну везу књижевних и 

естетичких опуса оних аутора који су обележили прву половину XX века у српској 

књижевности. Одређујући њихов однос према Костићу као својеврсну вододолницу у својим 

класификацијама књижевнокритичких и естетичких струјања прве половине XX века у нас, 

докторанд издваја званичну, конзервативну критику чији су представници Скерлић, 

Поповићи и Недић с једне и модернистички тип критике коју предочавају опуси Исидоре 

Секулић, Анице Савић Ребац а посебно активност песника-критичара – како их докторанд 

одређује – међу којима су Светислав Стефановић, Милош Црњански, Тодор Манојловић и 

Станислав Винавер. У том смислу треба приметити да је значајно што се поред њихових 

истражују и опуси Димитрија Митриновића, Ранка Младеновића, Милана Ћурчина и Драгана 

Алексића који су најчешће на маргини научног истраживања, посебно у контексту рецепције 

Костићеве мисли и дела. Смештајући их у овај корпус, докторанд потврђује значај овог 

песника не само за велике песнике овог периода већ и за оне који, иако нису они по којима се 

овај период препознаје, указују пресудност Костићеве улоге у многим темама. На тај начин 



она осветљава како Костићев утицај, тако и појединачне опусе ових аутора.  

VIII        ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

НАПОМЕНА: Навести позитивну или негативну оцену начина приказа и тумачења 

резултата истраживања. 

Комисија за преглед и оцену докторске дисертације  коју је мр Милена Радовић Савић 

предала под насловом „Рецепција књижевног дела Лазе Костића у српској књижевности прве 

половине двадесетог века” на основу напред наведеног закључује да се резултати ове 

тематске дисертације могу прихватити као позитивни, засновани на акрибичном односу 

према предоченој научној литератури, повремено иновативни са тенденцијом ка отварању 

одређених проблемских увида те јој се стога може и у целости и у појединим аспектима дати 

позитивна оцена. 

X             ПРЕДЛОГ: 

                На основу укупне оцене дисертације, комисија предлаже: 

 Наставно-научном већу Филолошког факултета Универзитета у Београду да се докторска 

дисертација коју је мр Милена Радовић Савић предала под насловом „Рецепција књижевног 

дела Лазе Костића у српској књижевности прве половине двадесетог века” прихвати и да се 

кандидат позове на одбрану докторске дисертације. 

        

      

ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ 

 

      

 

 

 

 

 

     

1. др Зорица Несторовић, ванредни професор 

 

     

 

 

 

 

 

 

     

2. др Мило Ломпар, редовни професор 

 

      

 

 

 

 

 

     

3. др Горана Раичевић, редовни професор 

 
        

     

 

  

     

 

  

     

 

   


